

名词解释

“互联网+”

通俗地说,“互联网+”就是“互联网+各个传统行业”。但这并不是简单的两者相加,而是利用信息通信技术以及互联网平台,让互联网与传统行业进行深度融合,创造新的发展生态。它充分发挥互联网在社会资源配置中的优化和集成作用,将互联网的创新成果深度融合于经济、社会各域之中,形成更广泛的以互联网为基础设施和实现工具的经济发展新形态。

“互联网+”:无孔不入改变生产生活

砥砺奋进的5年 ——百姓眼中的新词汇

“热”到无孔不入、家喻户晓的“互联网+”实际上已是一个不需过多解释的普通词了,其在湖南的发展应用更是深深烙上了湖南特色的印记:农产品进城、智能制造、移动互联网第五城……

近几年来,湖南省高度重视移动互联网产业的发展,省、市、长沙高新区三级陆续出台了一系列扶持移动互联网产业的政策及措施,着力打造新的千亿产业集群。如今,湖南长沙,一个新的移动互联网之城矗立于前。

■记者 杨田风 实习生 杨玮林

【融网】 智能生活无孔不入

当下没有一个行业正像互联网这样深刻地改变着国人的生活。

留学澳大利亚的唐嘉颖8月份回到家乡长沙后,舒心地享受着共享单车带来的便利,她说,“从地铁站出来后,再也不用顶着太阳走1公里路回家了。”而在长沙一些小区,共享车位“停划算”开始启用,今后车主可以做到出门前预约预留停车位,现场直接扫码停车。

共享单车、共享停车仅仅是人们生活变化的冰山一角。当各类设备开始连接到互联网,新产品、新业态如雨后春笋般出现——用手机控制的空调、能听懂人话的冰箱、代替服务员的机器人……

湘企千山药机推出的智能手表将给高血压患者带来福音。“戴上这块手表,能实时监测血压值。再通过互联网传输

数据至云平台,系统分析数据后,高血压患者什么时候该吃药,该吃什么药,需不需要联系医生,这些都能得到精准答案。”千山药机董事长刘祥华介绍道。

“互联网+”改变的不仅仅是人们的生活方式,也在改变着生产方式。

8月3日,湖南省贺家山原种场大洲分场“水稻+龙虾”综合种养基地召开了一场观摩会,现场一名飞防手遥控一架植保无人机在基地上空来回穿梭,将农药均匀喷洒在稻田,十多亩稻田不到10分钟就喷洒完毕,比传统人工喷药效率提高近60倍。“植保无人机的起飞、降落、喷洒作业全部通过飞防手在田埂上遥控操作完成,具有高效、节水、优质、全能、安全、便利等6大优势,智能农作实现了高效高产。”工作人员表示。

【触网】 湖南农产品成“网红”

9月3日,2017首届互联网湘西猕猴桃开园节在湘西土家族苗族自治州举行,活动重点探讨的是“猕猴桃产业发展新思路”,这背后的现实是:中国是世界最早发现猕猴桃的国家,但是产值总额只占世界猕猴桃产业的2%……

“传统渠道跑不过电子商务,是目前国内猕猴桃产业发展不起来的主要原因。”惠农网总裁申斌指出,一方面,猕猴桃产业在很长时间内均面临农户散种、产量不高、缺乏知名品牌等多方面的问题;另一方面,在全新的“互联网+”时代,依赖传统水果批发商、经销商的销售模式日渐显现劣势,未来必须依靠互联网新型渠道。

如此结论是有众多成功案例做支撑的,最近两个月,炎陵黄桃又一次以“网红”身份回归大众。今年的炎陵黄桃再获丰

收,7月摘果前,搜农坊、友阿微店、腾讯企鹅优品、潇湘惠生活各路电商便纷纷进入炎陵,让黄桃与大山外的世界无缝对接,并再一次在微信朋友圈成功刷屏。截至8月底,该县8400吨炎陵黄桃销售一空,实现产值2.8亿元,其中线上销售量占到总销量的61.8%。

农产品“网红”模式在湖南已成为常态。从去年开始,湖南省商务厅围绕“农产品进城”在全省贫困县全面推广电商扶贫。今年,全省共18个县(市)成功获批全国电子商务进农村综合示范县,总数达到33个县,居中西部前列。快乐购、京东、苏宁云商等多家省内外知名电商企业则组建了湖南电商“一县一品”产业扶贫电商联盟,桑植五道水大鲵、古丈悬崖蜂蜜、中方高山枇杷、江华瑶山雪梨等多个产品都已形成了网销品牌。



3月31日至4月1日,2017移动互联网岳麓峰会在长沙举行。此次峰会以“共享经济下的移动生活”为主题,通过交流、探讨、碰撞等形式,让大家更全面、更深入理解共享经济。

【借网】 打造移动互联网之城

截止到6月底,作为湖南移动互联网产业发展的大本营,长沙高新区移动互联网企业总数达到4009家,产业达到150亿元。把目光回溯到两三年前,这里企业数量还只有一两百家。短时间内,如此大规模的企业密集落户,湖南长沙移动互联网产业发展魅力和速度可见一斑,也奠定了长沙“中国移动互联网第五城”的地位。

善于创新的湖南人,正在移动互联网产业领域不断“闹腾”出大批有影响力的新业态、新模式。今年7月,互联网巨头阿里巴巴领头打造的“无人超市”一面世,湖南本土品牌全天allday第一时间创新落地,短短3个月时间,已经入驻了长沙、武汉、重庆、南昌等城市的500多家企业。公司董事长任双介绍,公司自主研发的自助便利运营系统,通过大数据服务网点,可以实现千点千面、实时重新配送。

8月,跨境电商亚马逊中国透露,其海外购选品总量突破1600万,跨境直邮物流横跨美国、欧洲、日本。湖南的跨境电商同样火热,今年8月,湖南首家跨境电商海外仓正式启用;9月7日,长沙黄花综合保税区透露,自6月封关运行以来,已经迎来了11个跨境项目……

在中国互联网协会与工业和信息化部信息中心联合发布的2017中国互联网企业100强榜单中,湖南快乐阳光互动、拓维信息、湖南竞网3家湘企入围。在商务部最新公布的2017年-2018年电子商务示范企业名单中,湖南的海翼电商、御家汇、懒猫旅行等8家企业入选。

【联网】 智能制造升级像“逛淘宝”

9月27日-29日,湖南省第八届“农业机械、矿山机械、电子陶瓷产品博览会”将在娄底举行,主题定位为“智能制造、湘品出湘”。省经信委副主任殷林波说,本届湘博会把“智能制造”摆在非常突出的位置,就是期待通过这一平台,加快湖南产业转型升级,因此同时邀请了一批智能制造先进制造企业和互联网企业参加。

在湖南,智能制造已是蔚然成风。作为实现智能制造的重要工具之一,工业云和物联网的搭建受到了越来越高的关注,尤其是工业软件成为了传统制造企业和新兴互联网企业逐鹿的战场。

从古法酿造酱油到高能密度锂电池,从数字化车间总体设计到智能制造设备攻关,多元化的企业,多样化的需求,都能在长沙“工业云

平台”上找到适合自己的解决方案模块。这就和在网上逛“淘宝”买衣服一样。设计管理这个“工业云平台”的长沙智能制造研究总院,就像是长沙智能制造企业改造升级的“总管家”。

有人算过一笔经济账:按照以前的传统做法,一家中小微企业通过云服务来提升企业内部管理需要投入三四十万元,入驻长沙市工业云平台,企业在提高企业管理效率和生产智能化水平的同时,可以降低80%左右的费用。此外,云平台还可以根据企业数据进行分析建模“对症下药”,提出智能化解决方案,让企业的生产更加“聪明”。

“未来的工业云平台将立足长沙,联动长株潭城市群,覆盖湖南,走向全国。”长沙市委副书记、市长陈文浩如是说。

记者手记

互联网下半场,湖南绝不会缺席

轰轰烈烈而来,全方位、无死角地渗透,“互联网+”带来的不仅仅是改变和惊喜。

短短10年间,中国互联网的发展速度达到令人惊叹的地步,甚至于要越过欧美的信用卡时代直接进入无现金时代。这难免也让人有所恐惧,大家害怕自己不能掌握自己的命运,害怕自己成为商业市场的牺牲品。尤其是当万物皆可互联,究竟会出现多少新事物、新业态?未来的互联网、移动互联网又将迎来怎样的局面?根本没有人能够精确地说出答案,谁也不敢说自己是这个时代的掌控者。

毫无疑问的是,这个时代的弄潮者哪怕深处漩涡也必然要推波助澜。同样可以肯定,在互联网的下半场,敢为天下先的湖南人绝对不会缺席。